

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历壬寅年四月初七 2022年5月  
星期六 总第7566期 今日4版

新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

## 杭州亚运会将延期举办 汕头亚青会取消

新华社北京5月6日电(记者夏亮 许舜达)亚奥理事会6日宣布,经与中国奥委会和杭州亚组委协商,并经亚奥理事会执委会会议讨论决定,原定于2022年9月10日至25日在中国杭州举行的第19届亚洲运动会延期举办,新的举办日期将由有关各方协商一致后对外公布。本届亚运会的名称和标识保持不变。这一决定是考虑到疫情影响、亚运会参赛规模和技术准备等原因,经过慎重研究作出的。

亚奥理事会在声明中表示,尽管面临诸多全球性挑战,杭州亚组委仍然为如期办赛进行了充分准备。中国奥委会将与有关各方继续共同做好各项筹

办工作,确保延期后的杭州亚运会取得圆满成功。

自取得亚运会举办权以来,在亚奥理事会和中国奥委会的指导帮助下,浙江省各方积极克服疫情影响,推动亚运会各项筹办工作顺利展开。杭州亚组委表示,将在亚奥理事会和中国奥委会的支持指导下,各方共同努力,继续做好各项筹办工作,相信延期后的杭州亚运会终将获得圆满成功。

此外,亚奥理事会执委会还决定取消原定于2022年12月20日至28日在中国汕头举行的第三届亚洲青年运动会,并对汕头方面为筹备本届亚青会所做的卓有成效工作表示感谢。

## 奋进新征程 建功新时代

# 一季度义乌规上工业增加值同比增40.2%

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,在天派针织智能织造车间内,数百台意大利圣东尼电子提花机正高速运转。一件无缝背心半成品,经染色、裁剪、拷边、烫标等工序,完工后即可发往国内外市场。

在疫情影响下,今年一季度,天派针织销售额依然增长迅猛,同比增长61%。这主要得益于企业强大的研发团队。目前,企业正在倾力打造智能化“未来工厂”。首期完成后可节省约30%的人员,并可提高一倍的产能。

企业是经济运行的细胞,企业稳则经济稳。数字化转型持续推进,新兴产业加速奔跑。今年一季度,义乌坚持疫情防控和工业经济发展两手抓、两手硬,坚持稳字当头、稳中求进,实现规模以上工业产值359.8亿元,增速75.3%;实现销售产值357.1亿元,同比增长85.6%;实现规模以上工业增加值83.1亿元,同比增长40.2%,增加值增速位居金华市第一,高于金华市25个百分点,工业经济取得开门红。

在疫情之下,面对出口风险增大、物流不畅、成本不断上涨等问题,义乌持续开展“三服务”,驻厂指

导督促企业严格落实防疫措施,“一对一”帮助企业解决生产过程中存在的问题,确保企业生产平稳有序、疫情防控工作到位。

一季度,光伏光电、新能源汽车等产业发展依然展现强劲势头。如新能源汽车板块,一季度汽车制造业恢复增长,吉利汽车积极应对“缺芯”难题,努力保持正常生产,稳住了汽车制造业的基本面,新能源汽车产量逐渐上升。而在光伏光电板块,今年尽管受光伏产品进口国政策变化,以及疫情对物流、原材料的诸多影响,一季度,义乌海关监管义乌市光伏行业出口太阳能电池等产品约63亿元,

较去年同期增长三倍多。

在此利好下,义乌新兴产业增速可观。一季度规模以上工业中,数字经济核心、装备制造、战略性新兴产业、高新技术产业增加值分别增长81.9%、73.8%、71.7%和53.6%,增速分别比规上工业增加值快41.7、33.6、31.5和13.4个百分点。

大抓项目、抓大项目,就是抓大发展。今年以来,义乌始终坚持项目为王,培育新的工业投资增长点,推动更多项目建设成为工业经济新的动力引擎。今年一季度,义乌已开工5000万元以上项目26个,总投资219亿元,年度计划投资35.9亿元。

## 义乌探索“保税+中欧班列”联动监管

### 助力4400万元吉利汽车配件出口

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 5月5日,满载着浙江吉利汽车国际贸易有限公司生产的汽车配件、成套散件等货物的“义新欧”中欧班列通过海关监管,从义乌铁路口岸驶出,前往白俄罗斯明斯克。据了解,浙江吉利汽车国际贸易有限公司4月30日至5月5日通过中欧班列出口汽车产品共计100个标箱,总货值达4400万元。

“今年因国际形势和新冠肺炎疫情

情的影响,公司的货物无法通过海运渠道出口。”浙江吉利汽车国际贸易有限公司的冯博涛说,“义乌海关了解到这个情况后高度重视,在通关业务上给予了政策辅导,加班加点为我们的货物出口提供便利。”

据了解,该批货物通过宁波保税港区“区区分流”至义乌保税物流中心后,转运至义乌铁路口岸,是义乌海关探索“保税+中欧班列”联动监管的又一次实践。义乌海关保税监管一科科长许冲说:“我们接到

企业反馈后,立即开展业务研讨、量身定制通关保障方案,安排专人一对一指导联络企业,实时掌握物流进度,同时协调场地安排好集中抵达车辆的停放、货物存储与周转,避免造成拥堵不畅。”

“五一”期间,义乌海关保税物流中心现场关员与铁路口岸现场关员加班加点,守候至深夜为转关车辆施封与验放,实现保税监管场所与铁路口岸的无缝衔接,高效实现货物通关。今年一季度,中欧班列(义乌)共开行370列,发运30684

标箱,同比增长10.1%。

据悉,为保障中欧班列迅速通关,义乌海关各现场实行“7×24”小时预约通关,主动对接班列运营方,根据发运情况制定工作计划和人员配置方案,确保货到人在;积极引导企业用好中欧班列提前申报政策,支持企业根据实际需求自主选择通关模式,对于同一出境口岸、日期、车次的多票转关单实行一票捆绑。同时,努力探索保税物流中心及综合保税区分区与保税港区联动,全面提升海关监管服务水平。

## 从严从实 打好疫情防控战

### 昨日我市部分区域“解控”——

# 生活按下“重启键” 疫情防控不松懈

全媒体记者 陈洋波 李爽爽

5月6日零时,我市发布《关于调整“4·21”疫情“三区”管控措施的公告》,解除“江东街道上麻车、东山头、南苑社区及佛堂镇雅西村双溪口自然村”的管控区域。6日当天,记者探访佛堂镇雅西村双溪口自然村、江东街道南苑社区等地,感受区内居民按下“重启键”后的生活状态。

### “解控是最好的回报”

当天凌晨收到解控指令后,佛堂镇城建办工作人员开始有序拆除围挡、警戒线等设施。经过14天的静态管理,双溪口村正式解控。

“之前一直在家里,耽误了好多活。”5月6日一大早,双溪口村村民徐增红早早准备好工具,准备出门干活。徐增红是个泥水师傅,日常工作

是刮“大白”、砌砖头。双溪口村被划为管控区域后,他便主动报名成为该村防控一线的志愿者,成为防疫一线的“大白”,帮忙宣传引导、找人喊话、搬运物资。“这些天虽然很辛苦,但大伙儿都没有怨言,解控是最好的回报。”徐增红说。

“隔离的日子充实又温暖,感谢每一个坚守在一线的防疫工作人员。”家住该村核酸检测点附近的村民傅冬芳有感而发。从管控区到防范区再到如今的解控,回忆14天的经历,从担心到安心,再到积极帮忙分发物资、协助核酸检测……这些天,她见证了太多温暖画面。她说:“第一次近距离感受到村干部、工委干部的工作,真的很辛苦,非常感谢他们。”

“虽然现在解控了,但是疫情还没有结束,我们还是会继续坚守好岗位。”当天上午,在双溪口村村口,志愿者宋连顺、傅晓明认真地对进村人员进行扫码测温,继续做好常态化疫情防控管理工作。该村村委副主任王兵表示,村两委干部、党员志愿者、巾帼志愿者们会继续做好日常消杀工作,并做好疫情防控的宣传,提高村民防范意识。

### “解控”不等于“解防”

5月6日上午,记者来到位于江东街道南苑社区的韩国风情街,街上几乎所有商铺都已恢复营业,车来车往,一切恢复了平常的模样。

“做完消杀,就可以开门迎客了。”8时许,在韩国风情街经营女装店铺的虞女士来到店里,拿着消杀喷壶,在店门口的地面、门框来回喷洒了好几遍。她说,管控期间,店面没开张,但线上生意不错,同时还学会了直播卖货,这下可以线上线下一起营业了。

上午10时许,位于江东南路的李家烤肉店铺迎来了恢复营业后的第一批客人。扫码测温后,客人随即入座点餐。“很开心,好像是重新开店一样的感觉。”店铺老板李永强说。

下午2时许,在江南四区43幢附近,两名老奶奶正坐在门口聊天,谈及解控后的感受时,她们笑着说道:“激动,高兴,愉快!”虽然她们都戴着口罩,但仍掩饰不住喜上眉梢的快乐。“管控了这么久,大家都很珍惜,所以依然不能放松警惕。”其中一位姓金的老奶奶说。

“‘解控’不等于‘解防’,仍要坚决守住疫情防控的第一道防线,同时也提醒广大居民朋友,不要松懈防疫意识,要继续做好自我防护。虽然目前社区已经解除管控,小区居民进出自由,但是防疫仍然不可松懈,将严格抓实抓细疫情防控各项工作。”南苑社区党委书记葛霞华说。

## 义乌农商银行多措并举为企业“供氧输血”

全媒体记者 柳青  
通讯员 李咏峰 傅凤霞

本报讯 “作为一家外贸企业,在疫情期间感受到了义乌农商银行的暖心服务。有了这笔资金保障,我们一定会克服困难,成功渡过难关!”近日,义港通物流公司负责人获得义乌农商银行快速审批的980万元贷款

后高兴地说到。

义港通物流公司主要经营国内货物运输业务,在深圳、广州、江西、香港等地均有物流点,为AAAA综合服务型物流企业。面对复杂的疫情形势,企业经营受到较大影响,加上油价持续上涨,经营成本持续上升。义乌农商银行通过开展“暖企暖商暖农”服务走访活动了解情况后,

通过开辟信贷绿色通道、简化办贷流程、创新融资模式,迅速为其提供980万元贷款,其中380万元为3年期中期贷款,大大缓解了企业资金周转压力,为企业稳健发展“供氧输血”。

据悉,义乌农商银行作为地方金融“主力军”,通过开展“暖企暖商暖农”服务活动加大与企业联系频次,确认疫情影响情况及客户经营状况,帮其做好转

贷、延期工作,不盲目抽贷、压贷、断贷。截至目前,为中小微企业办理延长贷款宽限期7笔,贷款金额达1947万元;通过无缝续贷方式办理716笔,贷款金额达11.9亿元。此外,该行还从成立纾困小组、专列信贷资金、深化优惠政策、创新信贷产品、开辟绿色通道等十个方面,全力保障疫情期间基础金融服务不断档、不掉线。

全媒体记者 谭祉潼

## 市政府召开第五次常务会议 研究政务服务数字化改革、农业高质量发展等工作

本报讯 5月6日,市长叶帮锐主持召开第五次市政府常务会议,研究政务服务数字化改革、农业高质量发展等工作。

会议审议并原则通过《义乌市政务服务数字化试行办法》。会议指出,政务服务数字化改革是全省数字化改革的重要组成部分,也是“放管服改革”和行政审批制度改革的重要内容。经过一年多的先行先试,我市政务服务数字化改革取得显著成效。会议强调,政务服务数字化改革只有“进行时”,没有“完成时”。要加强我市自建应用迭代升级,持续深化“申请、审批、办结”三个环节的数字化,力争成为全省数字化改革“最佳应用”。要加强沟通对接,争取上级有关部门更大支持,打造更多有影响、有实效、可示范推广的标志性成果。要加强系统重塑,坚持“不破法、规破实施科技强农、机械强农”,用更大力度、在更广领域探索程序优化、制度创新,以数字政府建设推进法治政府、廉洁政府、服务型政府建设。

会议审议并原则通过《深化农业“标准地”改革 实施农业“双强”行动 大力推进农业高质量发展行动计划(2022—2025年)》《关于加快推进农业高质量发展的政策意见》。会议强调,粮食安全是“国之大者”,要统一思想、提高认识,进一步增强实施科技强农、机械强农“双强行动”,推进农业高质量发展的责任感、紧迫感,确保饭碗牢牢端在自己手上。要明确目标、突出重点,围绕构建一个现代农业发展平台,开展两大强农行动,深化农业“标准地”改革,倒排计划、挂图作战,确保每一项任务落地见效。要统筹兼顾、精准发力,紧密衔接上级政策,强化政策导向,发挥财政四两拨千斤作用,把农业高质量发展工作抓深抓细抓实。要加强保障,加大宣传,强化各类要素保障,引导、调动农民种粮积极性,加快推进农业高质量发展。

会议还研究了其他议题。

部分市人大代表、政协委员和市政府法律顾问应邀参加常务会议。

## 《2021年中国投资潜力百强县》榜单发布

# 义乌位列全国前三

全媒体记者 王婷

本报讯 日前,中国数字经济百人会、众诚智库联合发布《2021年中国投资潜力百强县》榜单,义乌市位居中国投资潜力百强县前三。

据悉,该榜单指标体系同时兼顾县域招商引资已有成就,以及影响未来投资的关键因素,如产业基础、高端要素、承载空间等。指标体系共由2项一级指标、13项二级指标、21项三级指标构成。

近年来,义乌始终坚持招大引强“一号工程”,围绕“引进一个大项目,形成一个产业,打造一个新的高端产业集群”发展思路,加快发展装备制造业和战略性新兴产业,着力优化营商环境。

过去五年,义乌累计引进亿元以上重大项目270个,新增重大产业项目26个,无中生有打造信息光电和汽车制造两大千亿级现代制造业集群。如华灿光电项目落地后,义乌相继迎来下游的瑞丰光电、木林森等企业,形成了LED全产业链;引进爱旭太阳能项目后,又落地了上下游的天合光能、晶澳科技等项目,光伏产业“滚雪球”效应逐步显现。

五年多来,义乌工业实现质的变化。去年,义乌规模以上工业总产值1163.7亿元,增长66.7%,销售产值1169.5亿元,增长70.3%。由此,义乌正式迈入“千亿时代”,成为“工业强市”,实现历史性突破。

今年一季度,义乌坚持疫情防控和工业经济发展两手抓、两手硬,坚持稳字当头、稳中求进,积极推出“稳增长”政策,扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区,义乌市经济运行继续保持恢复态势,实现良好开局。据初步核算,今年一季度,义乌市实现地区生产总值420.2亿元,按可比价计算,同比增长8.0%,增速分别高于浙江省和金华2.9和1.7个百分点,位列金华各县市区第一。

## 亲子“居家”, 在疫情中也能“怡情”